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Сучасні воєнні конфлікти супроводжуються не лише фізичними руйнуваннями, але й 

інформаційними викликами. У таких умовах доступ до достовірної інформації стає критично 

важливим для населення. Особливу роль у цьому процесі відіграють цифрові бібліотеки, які 

забезпечують безперервність освітніх, наукових та культурних процесів. 

Внаслідок повномасштабної війни в Україні значна кількість бібліотек була зруйнована 

або пошкоджена. Зокрема, на початок 2023 р. окупанти пошкодили та зруйнували 479 

українських бібліотек, а мільйони одиниць фонду було втрачено. За статистикою обласних 

військових адміністрацій в окупації опинилися до чотирьох тисяч бібліотек, доля яких 

невідома [1]. Згідно інформації Міністерства культури та інформаційної політики України, 

від початку повномасштабної війни в Україні понад 1500 об’єктів культурної спадщини та 

інфраструктури були пошкоджені або зруйновані. Зокрема, понад 2789 закладів освіти 

зазнали пошкоджень; 337 з них повністю зруйновані; понад 434 публічні бібліотеки частково 

знищені або пошкоджені; 42 бібліотеки втратили всі фонди; 3 національні та державні 

бібліотеки були пошкоджені [4]. Ці обставини актуалізують необхідність розвитку цифрових 

бібліотеки, які стають новою формою доступу до знань. 

Цифрові бібліотеки це сукупність електронних ресурсів, доступ до яких здійснюється 

через мережу інтернет. Вони забезпечують доступ до книг, наукових статей, архівів та 

мультимедійних матеріалів незалежно від місця перебування користувача. У кризових 

ситуаціях вони стають ключовими платформами для дистанційного навчання та наукової 

діяльності. Особливо важливою є їх роль у забезпеченні безперервності освіти. Під час 

кризових ситуацій (війна, пандемія) цифрові бібліотеки дозволяють підтримувати 

навчальний процес навіть за умов закриття освітніх установ [5; 7]. 

Роль цифрових бібліотек особливо зросла в умовах російсько-української війни. 

Цифрові бібліотеки стали важливим інструментом доступу до знань та інформації. 

Руйнування бібліотечної інфраструктури, особливо у прифронтових регіонах, суттєво 

обмежило доступ до традиційних бібліотечних послуг [6]. У відповідь на ці виклики в 

Україні активно розвиваються цифрові ініціативи. Зокрема, створюється Національна 

електронна бібліотека України, яка покликана забезпечити доступ до культурної спадщини 

та наукових ресурсів [2]. Водночас бібліотеки трансформуються у цифрові освітні центри. За 

підтримки міжнародних організацій в Україні функціонують тисячі цифрових хабів, що 

навчають населення цифрової грамотності та забезпечують доступ до онлайн-ресурсів [3; 9]. 

Однією з ключових функцій цифрових бібліотек є збереження культурної та історичної 

спадщини. В умовах війни це набуває особливого значення, оскільки фізичні об’єкти 

культури піддаються ризику знищення. Цифровізація документів, архівів та музейних 

колекцій дозволяє створювати їх електронні копії та забезпечувати довготривале збереження. 

ЮНЕСКО підтримує проєкти з оцифрування культурної спадщини в Україні, зокрема архівів 

та музейних фондів [8]. Таким чином, цифрові бібліотеки виконують не лише інформаційну, 

але й меморіальну функцію, забезпечуючи збереження національної ідентичності. 

У сучасних умовах інформаційної війни важливим є доступ до перевірених джерел 

інформації. Цифрові бібліотеки забезпечують доступ до достовірних ресурсів, що сприяє 

протидії дезінформації. Крім того, вони сприяють розвитку інформаційної та 

медіаграмотності населення [3; 9]. Таким чином, цифрові бібліотеки виступають важливим 

елементом інформаційної безпеки суспільства. 

Попри значні досягнення та успіхи, цифровізація бібліотек в Україні стикається з 

низкою проблем. Зокрема, лише близько 41% бібліотек в Україні мають комп’ютери, а лише 
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33% – доступ до швидкісного інтернету [9]. Це обмежує можливості розвитку цифрових 

бібліотек. 

Основними викликами процесу цифровізації бібліотек є недостатнє фінансування, 

технічна відсталість, нерівний доступ до цифрових ресурсів, низький рівень цифрової 

грамотності частини населення. Водночас перспективи розвитку пов’язані з впровадженням 

національних цифрових платформ, інтеграцією міжнародних стандартів, розвитком 

відкритого доступу до знань та посиленням ролі бібліотек як інформаційних хабів. 

Цифрові бібліотеки є ключовим інструментом забезпечення доступу до знань в умовах 

війни. Вони забезпечують безперервність освіти, підтримують наукову діяльність і сприяють 

збереженню культурної спадщини. В умовах руйнування традиційної інфраструктури їх роль 

суттєво зростає. Разом із тим, для ефективного розвитку цифрових бібліотек необхідно 

подолати технологічні та організаційні бар’єри, адже подальша цифровізація бібліотечної 

сфери є важливою складовою гуманітарної безпеки держави. 
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